A K6MaL mult évi novemberi szimaban roviden megemlékeztiink a Nobel-dijas angol fizikus, P. A. M. Dirac sziile-
tésének 100-adik évforduléjarél. Harom — pontversenyen kiviili — feladvanyt is adtunk Olvaséinknak, ezek megoldasat
most ismertetjiik.

1. A kozolt fénykép (Radnai Gyula felvétele) a londoni Westminster apatsagban talalhaté egyik emlékkovet mu-
tatja. Az emlékkovet, amely kozvetleniil Isaac Newton siremléke mellett talalhato, 1995. november 13-an leplezték
le a templomban tartott ceremoénia utan, ezzel is emléket allitva a vilaghird fizikusnak. A Royal Society ugyanekkor
disziilésen meéltatta Dirac tudoményos eredményeit.

2. Az emlékkovon Dirac neve és az évszamok mellett a hires Dirac-egyenlet, az elektron relativisztikus hullam-
egyenlete olvashato, igen tomor alakban:

17y-0Y = ma.

Az egyenletben szerepld szimbolumok jelentése diohéjban: i = v/—1 a képzetes egység, O az id6- és helykoordinatak
szerinti derivalas miveletére utal, tulajdonképpen 4 mennyiség, amelyeket 4 x 4-es v matrixok (az tn. Dirac-matrixok)
szoroznak, és végiil ¢ egy 4-komponenst hullamfiiggvény, amely az elektron relativisztikus kvantummechanikai allapo-
tat irja le. Az egyenlet a fizikusok altal elGszeretettel hasznalt i = ¢ = 1 egységrendszerben értends (c a fénysebesség
vakuumban, % pedig a Planck-allandé 27-vel osztva), és a szabad (kolcsonhatasoktol mentes) elektronokat, illetve
pozitronokat irja le. (Mindezeket természetesen nem az egyenlet lényegi tartalmanak elmagyarazasi szandékaval ad-
tuk meg, hanem csupan azért, hogy érzékeltessiik: mennyi minden van belestiritve ebbe a néhany bettvel leirhatd
formulaba.)
3. Vajon hogyan oldotta meg Dirac — allitolag fejben — az alabbi jatékos matematikai feladatot:

Hét ember elmegy kokuszdiot gyijteni. Taldlnak is jo sokat, de rdajukesteledik, igy az osztozkoddst reggelre hagyva
lefekszenek aludni. Ejszaka egyikiik felébred, s nem bizvin a tdrsaiban egymaga kivinja 7 részre osztani a did-kupacot.
Ezt 1 maradékkal meg is tudja tenni. Az ,egyheted” részt eldugja, a maradékot a fa tetején figyeld majomnak dobja,
s visszafekszik aludni. Az éjszaka sordn mind a 6 tdrsa egymds utdn ugyanigy jar el (mindig 1 did marad), s reggel
— mintha éjszaka mi sem tortént volna — kézdsen is elosztjik a kupacot (s az 1 maradékot a majomnak adjik). Legaldbb
hdny didt gytjtttek dsszesen?

A megadott feltételek szerint oszthato diok szama hatérozatlan: ha talalunk egy jo megoldast, ahhoz 7% egész
szamu tobbszorosét hozzaadva ugyancsak jo megoldéast kapunk. Feladatunk a legkisebb pozitiv megoldas meghatarozasa.
Dirac — a fizikuskdrokben gyakran emlegetett torténet szerint — igy érvelt. Formalisan a —6 dié jé megoldés, hiszen ha
elvesziink bel6le 1-et (és azt a majomnak adjuk), akkor —7 ,marad”, s ennek 1/6-at eldugva ismét —6 lesz a didk szdma.
Az osztozkodas ilyen formaja tehat akarhanyszor megismételhets. Mivel azonban mi a legkisebb pozitiv megoldasra
vagyunk kivancsiak, ez 7% — 6 = 5 764 795 lesz. (Elég tekintélyes mennyiség!) A torténet eredetét nem sikeriilt
megbizhatéan ellendrizni, de elképzelhetd, hogy Diracnak semmi koze a feladvanyhoz, csak éppen az itt ismertetett
megoldas és a Dirac-féle lyukelmélet hasonlé logikaja miatt varrta nyakaba a ,halas utoékor”. Dirac — az altala 1928-ban
felirt relativisztikus hullamegyenlet megoldasait vizsgalva furcsa, negativ tomegd megoldasokat is talalt. Volt batorsaga
ezeket a ,nem-fizikai” megoldasokat megtartani, megvizsgalni, s rajott, hogy ezek (pontosabban ezek hidnya, mint a
buborékok a tengervizben) az elektronokkal azonos tomegt, de veliik ellentétes toltési részecskeként értelmezhetsk.
Es néhany évvel késébb, 1932-ben Anderson felfedezte a pozitronokat!



